



献礼少年法庭成立40周年

在人民法院少年法庭成立40周年之际,甘肃高院结合“宪法宣传周”,走进基层人民法庭,与一线法官进行深度交流,发掘身边先进典型。本期推出甘肃省城关区人民法院少年法庭先进事迹,让我们一起看看吧!

兰州市城关区人民法院少年法庭是全省少年审判的先进集体,该集体在省法院指导下,立足“教育、感化、挽救”的刑事工作方针和“儿童优先”的未成年人合法权益保护原则,落实少年审判新理念,开拓新思路,发展新路径,真抓实干,化身“春泥”滋养青少年健康成长。先后7次获得国家奖励,荣立集体二等功、三等功各一次,多次获得省级荣誉,2017年被最高人民法院评为全国法院先进集体,2023年,少年法庭通过复核成为“全国维护青少年权益岗”。2024年11月在最高人民法院召开的少年法庭成立40周年座谈会上作交流发言。

刚柔并济 护航青少年健康成长

兰州市城关区人民法院少年法庭严厉打击拐卖、性侵等严重侵害妇女儿童人身权益的犯罪。2019年1月至今年7月,共审结强奸、强制猥亵、猥亵儿童、介绍容留强迫卖淫等案件134件。对侵害儿童、十四岁以下幼女的案件,依法从重惩处。审判中积极开展未成年人犯罪社会调查、心理疏导、合适成年人参与诉讼等工作,审后联合监狱、司法局等部门对羁押的未成年人和判处缓刑少年开展回访,帮助未成年人积极改造回归社会。落实《关于未成年人犯罪记录封存实施办法》,依法向未成年被告人及其家长送达《犯罪记录封存通知书》,将惩罚与教育相结合,全力预防和减少再次犯罪。近三年,未成年被告人再犯率不足1%。

定分止争 守护万家和睦幸福

全面贯彻以人民为中心的思想,不断创新家事审判工作模式,探索构建多元解纷机制,实现政治效果、社会效果、法律效果相统一。一是坚持多元共治联



动,树立“调解前置、亲情修复”理念,积极与政府职能部门、相关协会、社区、基层调解组织对接,引入社会力量参与家事纠纷诉前化解。与兰州公证处建立“民事家事多元解纷诉调对接工作站”,实现诉讼与非诉讼之间有效衔接,推动家事纠纷就地调处、就地化解。二是发挥“巾帼工作室”优势,建立“法院+妇联”模式,与城关区妇联签订《婚姻家庭纠纷诉调对接机制合作协议》,共同设立“巾帼工作室”,把调解作为缓和家庭矛盾,防止矛盾激化的重要法宝。近三年,审结婚姻家庭案件2128件,调解撤诉1047件,50%以上案件得以调解解决。三是构建专业审判团队,选拔业务能力强、工作细致耐心的五名女性法官组成专业审判团队,发挥女性温和、细腻的天然优势,彰显家事少年审判的司法柔情和人文关怀。

“依法带娃” 传承优良家风家教

少年法庭推动《中华人民共和国家庭教育促进法》落地落实,多方面

手,支招“依法带娃”。一是普法宣传。开学季,在学校门口向家长发放精心设计的《家庭教育手册》、普及《中华人民共和国家庭教育促进法》,给家长讲授“家庭教育必修课”,引导广大家长“依法带娃”,树立家庭是第一课堂理念。二是发出家庭教育令。在审理一起涉未成年人故意伤害案中,向当事人父母发出首份甘肃省《家庭教育令》,该案被评为2022年全省法院十大典型案例。同时对于相互推诿监护义务、忽视家庭教育责任的家长予以当庭训诫,并向家长送达了《家庭教育指导意见书》,督促离异夫妻配合履行家庭教育责任,积极履行监护责任,传承优良家风家教。三是呼吁家校社共育。在城关区中小学老师辅导班和甘肃省“陇原护苗·绿书签行动”签约仪式等多个活动中,向老师、社会各界人士呼吁联合联动共同守护未成年人健康成长。

法润童心 共筑少年未来

少年法庭全方位呵护未成年人成长,延伸各项司法职能,对未成年人倾注更多

关怀和支持,探索“陪伴式未成年人司法”。一是打造圆桌法庭,让司法有温情。没有围栏隔离,没有面对面的激烈交锋,法官、检察官、被告人、法定代理人围着圆桌而坐,布局温暖不失庄重,独具特色的“大手拉小手”少年法庭标志,拉近法官与被告人、当事人的距离,化解恐惧和紧张情绪,体现司法对未成年人的特殊保护和人文关怀。二是强化基地建设,让实践有阵地。2024年6月,城关区人民法院被确定为“陇原护苗工作站”。7月9日,与兰州市城关区教育局联合设立“兰州市城关区中小学法治教育实践基地”,有效推动了青少年法治教育创新发展,增强了普法活动的启发性、互动性、参与性,充分激发青少年学法学法兴趣。三是开展法治活动,让法律更具亲和力。以家事纠纷真实案例为原型拍摄的微电影《春雨》《我同意,法官》,展示了法官定分止争,以情释法解决家庭矛盾,保护未成年人权益的生动画面。组织法官与学生同上堂法治“手工课”,寓教于乐,在互动中为青少年人埋下一颗法治种子。定期举办“法院开放日”活动,邀请青少年到法院研学体验,眼目在法院文化长廊前、身穿法袍的模拟法庭,通过鲜活难忘的典型案例介绍,身临其境的体验让青少年争做尊法守法学法用法的好青年。四是设立法治副校长,让法治具象化。走进审判台,走进课堂中,走到学校去,按照各个时间节点以案说法,让枯燥的法律升级为生动的故事,法治种子悄悄播种。每年少年法庭的“法治副校长”都在多所中小学开展“开学第一课”“校园欺凌”“假期安全”“未成年人网络安全”“禁毒知识”“电信诈骗”等专题法治讲座。近三年,开展活动讲座30余次,有5000多人参加法治课讲座。2023年在张掖路小学开展的“开学第一课”活动,内容新颖,有趣有益,被甘肃法制报报道。2024年2月,与省法院少年法庭联合开展的“与法同行跃龙门”活动,在两所学校相继举办,取得了较好的效果。2023年国家宪法日,少年法庭法官受共青团甘肃省委、甘肃省教育厅、甘肃省司法厅邀请向全省中小学生学习直播“同一堂法治课”,向全省中小学生学习宪法法与中小学生的关系,弘扬宪法精神。

(刘科萱)



向未成年人文身说“不”

——张掖市首例涉未成年人文身民事公益诉讼案件开庭

11月25日下午,张掖市中级人民法院公开审理全市首例涉未成年人文身民事公益诉讼案。

庭审中,张掖市人民检察院诉称,2021年以来,杨某在经营甘州区某美容店期间,在明知服务对象为未成年人且未告知未成年人父母等监护人的情况下,先后向多名未成年人提供文身服务。同时该美容店在未取得医疗美容许可证的情况下,向未成年人提供清除文身的服务。其行为侵害了社会公共利益。

该美容店当庭表示认可公益诉讼起诉人的诉讼请求,愿意承担相应的法律后果。最终在法庭的主持下,该美容店与公益诉讼起诉人达成调解协议,约定:该美容店不得再向未成年人提供文身服务,并就其向未成年人提供文身服务的行为在国家媒体上公开赔礼道歉。

未成年文身不是私事,也不是家事,而是关系到未成年人身心健康的大事,必须“管”起来。2022年6月,国务院未成年人保护工作领导小组办公室印发《未成年人文身治理工作办法》,该办法第四条规定:“任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务”。本案调解确认被告不得再向未成年人提供文身服务并向社会公众赔礼道歉,充分体现了司法对未成年人的优先保护、特殊保护,是人民法院始终将未成年人权益保护和需求放在未成年人司法保护工作首位的生动实践,达到了“办理一案、震慑一批、教育一片、规范一业”的效果。

(据张掖中院)



你在热恋,他在诈骗!

基本案情

2023年4月,小李在某地务工期间,通过婚恋APP,精心编织了一张虚假爱情网,他虚构身份、工作和婚姻状况,成功吸引了小娟的注意,两人迅速确定了恋爱关系。同年6月至8月,小李以在A市购房、装修、定制家具等为由,先后骗取小娟124600元,将骗取的赃款用于装修其在B市的房屋及支付日常花销,后在小娟催问购房和装修进程时,小李为维持这场骗局,通过微信向小娟发送虚假的购房合同首页照片和装修图片,进一步巩固信任。然而,纸终究包不住火,当小娟开始质疑并催问时,小李的谎言逐渐露馅。

裁判结果

法院经审理认为,被告人小李以非法占有为目的,隐瞒事实真相骗取他人财物,数额巨大,其行为构成诈骗罪。公诉机关指控罪名成立,本院予以支持。小李到案后如实供述犯罪事实,且认罪认罚,案发前小李退还小娟24600元,案发后小李家属退赔10万元,并获得小娟的谅解,可从轻处罚。依照《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》相关规定,判处有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金20000元。



法官说法

本案是一起典型的“网恋”诈骗案件。实践中,被告人往往辩称与被害人之间的金钱往来是民事借贷或赠与性质,本案的关键是区分界定被告人小李与被害人小娟的金钱往来系正常恋爱的赠与还是构成诈骗罪。

随着科技飞速发展,“网恋诈骗”套路层出不穷。骗子往往抓住被害人渴望找到心仪对象并获得情感认同的心理,通过虚构身份、建立人设等方式为被害人“量身打造”一个最佳伴侣形象,建立信任后在日常交往中实施诈骗。无论是以“网恋”为由的诈骗还是其它网络诈骗,都有一个共同点,那就是趁“网”要“钱”!

法官在此提醒广大群众,网络交友需谨慎,不要轻易添加陌生人QQ、微信等。当有个头像甜美或帅气的“网友”忽然加你为好友,务必谨慎核对方身份,不要轻信网友打造的“人设”,凡是涉及转账汇款都要提高警惕,谨防“金”还伤心。



法条链接

《中华人民共和国刑法》

第二百六十六条 诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

《中华人民共和国刑事诉讼法》

第十五条 犯罪嫌疑人、被告人自愿如实供述自己的罪行,承认指控的犯罪事实,愿意接受处罚的,可以依法从宽处理。

(陈芳彬)

走进一扇门 争议一站结



“被告陈某某,事故发生后,你驾驶的车辆是否购买交强险以及商业险?”
“我把买保险的钱给了车行,但车行并没有给车买保险。”
“二被告是什么关系?”
“签订了合同的挂靠关系。”
……

近日,一起关于机动车挂靠交通事故责任纠纷在道路交通事故巡回法庭开庭审理。仅半个小时左右,在交通法庭法官主持下,原告与被告通过简易程序,就交通事故赔偿数额达成一致意见,这起道路交通事故损害赔偿案件就此画上了句号。

随着兰州市机动车保有量不断增加,道路交通事故呈逐年增长趋势,随之而来的各类人身财产损害赔偿纠纷也日益增多。一旦发生交通事故纠纷,当事人往往要在交警部门、保险公司、法院之间来回奔波。为实质性化解道交纠纷,2018年,兰州市城关区人民法院在兰州市道路交通事故巡回法庭,并组建了专业审判团队,依托集事故处理、保险理赔、损

失评估、人民调解、司法援助、民事诉讼“六位一体”的兰州市道路交通事故处理综合服务中心,对道路交通事故损害赔偿纠纷集中受理、集中调解、集中裁判,实现了走进一扇门,争议一站结,切实减轻了当事人诉累。

巡回法庭成立以后,充分发挥“六位一体”快处中心优势,加强诉前



道路千万条,安全第一条。12月2日是第13个全国交通安全日,我们推出“宪法宣传周特别策划·全国交通安全日”,聚焦兰州市城关区人民法院道路交通事故巡回法庭办案实录,一探甘肃法院秉持“如我在诉”理念,助力文明交通安全出行的实践成果。